

## Drittes »Netzwerktreffen« am 27. Juni 2014 in Köln

– Planungsstand 25.06.2014 –

- 10:30 Uhr**    **Come together**
- 11:00 Uhr**    **Begrüßung und Einführung in den Tag**
- 11:05 Uhr**    **Das Netzwerk Bürgerbeteiligung – Wo stehen wir?**  
Hanns-Jörg Sippel
- 11:25 Uhr**    **Das Netzwerk Bürgerbeteiligung zukunftsfähig gestalten: Vorschlag für eine neue Struktur nach der Aufbauphase**
- Was ist geplant? Hanns-Jörg Sippel
  - Impulse aus der Aufbaugruppe für die Zukunft des Netzwerks
  - Einordnung
- Die Mitglieder der Aufbaugruppe Hanns-Jörg Sippel und Roland Roth im Gespräch mit den Netzwerker/innen Brigitte Bührlen und Andreas Paust
- 12:15 Uhr**    **»Stehcafé« – Kennenlernen & Austausch über den aktuellen Stand und die Planungen für die Zukunft**  
Moderation: Kristina Oldenburg
- ca. 12:45 Uhr** **Mittagessen**
- 13:30 Uhr**    **Rückmeldungen aus dem Plenum und Diskussion: Was ist wichtig für die Zukunft des Netzwerks?**  
Moderation: Reinhard Sellnow
- 13:50 Uhr**    **Inhaltliche Impulse aus der Aufbaugruppe für die zukünftige Entwicklung des Netzwerks – Diskussion in Kleingruppen**
- Entwurf der »Empfehlungen für eine nachhaltige kommunale Beteiligungspolitik«  
Roland Roth
  - Leitlinien, Satzungen und Co.: Bürgerbeteiligung in der Kommune verbindlich verankern  
Helmut Klages, Hanns-Jörg Sippel
  - Frühe Öffentlichkeitsbeteiligung: Das Instrument der VDI 7000  
Volker Brennecke, VDI
  - Verknüpfung repräsentativer, partizipativer und direkter Demokratie  
Henning Banthien
  - Bürgerbeteiligung im europäischen Kontext  
Frank Heuberger
  - Bürgerbeteiligung und Nachhaltigkeit / Energiewende  
Heike Walk
  - Einbeziehung von Migrant/innen und anderen schwer erreichbaren Gruppen in Beteiligungsprozesse (musste leider wegen Krankheit ausfallen)  
Tülin Kabis-Staubach

**15:00 Uhr Rückmeldungen / Ergebnisse aus den Kleingruppen**

**Moderation:** Reinhard Sellnow

*– Kaffee steht im Raum bereit –*

**15:20 Uhr Initiativen aus dem Netzwerk: Bildung von Thementeams und Regionalgruppen**

Vorstellung der Initiativen und Akteure durch Marion Stock, Claudia Leinauer

**Möglichkeit zur Diskussion der Initiativen in Kleingruppen**

- verschiedene Kleingruppen zu den einzelnen Thementeam-Initiativen
- eine Kleingruppe mit den Initiator/innen verschiedener Regionalgruppen: Was ist hilfreich bei der Gründung einer Regionalgruppe?

**Thementeams**

- **Stärkung der Bürgerbeteiligung in den Gemeindeordnungen**

Christian Wend

- **Aktivierung von Bürgerinnen und Bürgern in Beteiligungsprozessen**

Doris Vallée

- **Energiewende – politisch, technisch, wirtschaftlich, persönlich. Jetzt einfach selber gemeinsam machen!**

Klaus Wollner

- **Netzwerk der Kommunalen Partizipationsbeauftragten**

Heike Blanck

- **Good Urban Governance: Gute Stadtentwicklung gemeinsam mit der Stadtgesellschaft gestalten**

Dieter Schöffmann

- **Verbreitung der »Demokratiepolitischen Agenda« des Netzwerks**

**Bürgerbeteiligung**

Hanns-Jörg Sippel

Die Folgenden beiden Thementeams sind ebenfalls in der Gründungsphase. Sie werden aber auf dem Netzwerktreffen voraussichtlich nicht diskutiert, weil die Initiator/innen auf dem Netzwerktreffen anderweitig involviert sind. Bitte melden Sie sich bei Marion Stock ([stock@mitarbeit.de](mailto:stock@mitarbeit.de)) falls Sie eines der Themen auf dem Netzwerktreffen diskutieren möchten.

- **Bürgerbeteiligung für eine kinder- und familienfreundliche Kommune**

Nicola Hengst-Gohlke

- **Bürgerbeteiligung zur Stärkung des ländlichen Raums**

Christian Wend

Vertiefende Informationen erhalten Sie unter:

<http://www.netzwerk-buergerbeteiligung.de/informieren-mitmachen/thementeams/>

## Regionalgruppen

Es gibt bestehende sowie neue Initiativen in den folgenden Regionen:

- Berlin
- Dortmund
- Region Rhein-Main
- Regensburg
- Region Köln (ggf. inkl. Bonn & Düsseldorf)
- Region München
- Region Stuttgart

Weitere Informationen zu den Regionalgruppen finden Sie unter:

<http://www.netzwerk-buergerbeteiligung.de/informieren-mitmachen/regionalgruppen>

**16:30 Uhr**    **Abschlussrunde – mit Blick auf die Thementeams und Regionalgruppen**  
Moderation: **Birgit Böhm**

**17:00 Uhr**    **Ende der Veranstaltung**